
	教学设计方案

	题目
	《铁器牛耕与社会变革》
	年级学科
	七年级
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	苏佩銮
	工作单位
	潮州市潮安区沙溪镇初级中学

	教学目标
	1、知识与技能
（1）、了解春秋战国时期铁制农具和牛耕的广泛使用情况

（2、都江堰水利工程的修筑过程

（3）、掌握商鞅变法的背景、主要内容及其历史作用

2、过程方法与能力
（1）、利用多媒体教学，采用图文并茂的方式，给学生以直观感。

（2）、采用比较分析的教学方法，使学生对古代的农用工具有更进一步的了解。

3、情感态度与价值观
（1）、引导学生认识先进的生产技术是促进社会发展的巨大动力。

（2）、增强学生的民族自豪感，同时让学生初步理解人与自然和谐发展的观念。

（3）、培养学生勇于改革创新的意识和为实现理想不怕挫折、坚持不懈的斗争精神。

	教学重难点
关键
	重点：商鞅变法的主要内容以及历史作用。

难点：生产关系的改变、社会制度的进步，对社会经济发展产生巨大的推动作用。



	教学方法
	讲授法、多媒体


	运用的

信息技术工具
	硬件：黑板、粉笔、教鞭
软件：多媒体

	教学设计思路
	    由铁器牛耕的使用和推广，使个体生产逐渐取代大规模强制性集体耕作，个体小农逐渐成为社会的基本生产单位。在这种新的剥削方式中，劳动者不再称奴隶，而叫农民，那些开明的奴隶主就成了新兴地主，社会关系因此发生了巨大的变化。
    商鞅变法在当时是最有名的，成功的帮助秦国强国，此框题可培养学生的情感教育，（爱国教育、自强不息）


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	导入新课
	讲授法、PPT
	师生互动，（提问、回答）
	设计意图：由上几节课的内容逐渐导入本节课的内容；

资源准备：PPT

	《铁农具与牛耕的推广》
	讲授法、PPT
	石木工具、铁农具的对比（学生讨论）
	设计意图：分析中指出铁农具以其锋利、坚硬等优点，远远胜过木、石、铜制的工具，必然带来农业的进步
资源准备：以小组为单位，每组一张小表格填写

	《著名的都江堰》
	讲授法、PPT
	师生互动，（提问、回答）
	设计意图：结合课本42面的“说一说”，向学生讲授当时李冰父子的辛苦与智慧，培养情感教育
资源准备：PPT

	《商鞅变法》
	讲授法、PPT、小故事
	师生互动，（提问、回答）
	设计意图：商鞅变法是在怎样的社会背景下进行的，取得怎样的历史意义
资源准备：PPT

	课堂小结
	PPT
	学生做，当堂校对
	设计意图：检查掌握情况
资源准备：PPT

	板书设计

	第4课  铁器牛耕与社会变

（一）、铁农具和牛耕的推广

1、铁农具的使用


2、牛耕的使用

牛耕是农业动力上的一次革命。

（二）、著名的都江堰

位置：（四川）岷江中游

修建时间：战国时期

主持修建者：李冰父子

（三）、商鞅变法（公元前356年）

1、 主要内容：

国家承认土地私有，准许民间自由买卖，建立封建土地所有制

奖励耕战
建立县制，加强中央集权

实行连坐制，加强对人民的统治

2、 历史意义：

    旧贵族的特权被剥夺，新的制度在秦国建立起来。秦国富强起来，军队的战斗力也大大提高，为以后秦灭六国、实现统一打下坚实基础。
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春秋时期用于生产，


战国时期得到推广





春秋末年已经使用，


战国时期进一步推广





奖励生产








经济发展












